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Obiective si metodologie 

Obiective 
•   Investigarea atitudinii si motivatiilor privind donarea de sange in randurile donatorilor si 
nondonatorilor; 
 
•  Evaluarea campaniei „O sansa pentru viata“, desfasurata in perioada 2008-2010. 
 
Metodologia de colectare a datelor 
Cercetare cantitativa, folosind un chestionar structurat; 
  
Populatia tinta: persoane fizice, in varsta de 18-60 de ani, din orasele unde se afla centre de transfuzii; 
 
Esantion: 603 respondenti selectati aleatoriu prin telefon si 95 de donatori selectati direct de la 
centrele de transfuzii; s-a obtinut un esantion total de 698 de respondenti, format din 226 de donatori 
(neconjuncturali, care nu au donat pentru persoane cunoscute sau nu numai din acest motiv) si 472 de 
nondonatori (incluzandu-i aici si pe donatorii conjuncturali, care au donat pentru cunoscuti); deoarece, 
prin adaugarea celor 95 de donatori, nu s-a mai respectat selectia aleatoare, datele au fost ponderate, 
pentru a pastra reprezentativitatea esantionului. 
 
Colectarea datelor: CATI; 
  
Perioada desfasurarii interviurilor: 22 februarie — 11 martie 2011. 
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Prezentarea rezultatelor (I) 

•  72% dintre respondenti considera ca numarul donatorilor din Romania este prea mic, 93% apreciaza ca 
exista o criza de sange in spitale. 
•  Considerand esantionul aleator, de 603 respondenti, 3% dintre acestia sunt donatori regulati (care au 
donat de 2-3 ori in ultimele 12 luni). 
•   47% dintre respondentii care au donat sange declara ca au facut-o din convingere, 44% pentru 
cunoscuti, iar 12% pentru beneficiile legale acordate donatorilor. 
•  Motivele cel mai des invocate, atat spontan, cat si asistat, sunt lipsa timpului liber (46%), teama de 
infectare (44%) si sanatatea precara (42%), dar o pondere semnificativa au si motivele care se refera la 
centrul de transfuzii (distanta mare, aspectul neprimitor, atitudinea personalului), precum si cele care 
tin de siguranta procesului (respondentii se tem de durere, de eventuale efecte neplacute ale donarii, 
sunt sensibili la vederea sangelui).  
•  In ceea ce priveste ultima donare, satisfactia cea mai mare vine de la profesionalismul si amabilitatea 
personalului (media 8,95, respectiv 8,89). Aspectul cladirii este sursa cea mai mare de insatisfactie 
(7,62). 
•  69% dintre respondenti declara ca au donatori printre cunoscuti. 
•  35% dintre respondenti se duc la medic numai daca sunt bolnavi sau chiar nu se duc deloc; 27% se duc 
cel putin o data la 6 luni. 
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Prezentarea rezultatelor (II) 

•  Dintre nondonatori, 23% nu sunt de acord ca donarea se desfasoara in conditii foarte bune, fata de 
doar 13% dintre donatori. In ceea ce priveste efectele pozitive asupra sanatatii, diferenta este si mai 
mare: 30% dintre nondonatori nu sunt de acord, fata de numai 18% dintre donatori. De asemenea, 
donatorii au o parere semnificativ mai buna despre efectele pozitive ale donarii in ceea ce priveste 
cresterea imunitatii si a rezistentei la traumatisme. 
• Respondentii sustin ca ar mai fi dispusi sa doneze si dupa suprimarea bonurilor de masa si a reducerii 
la transport. 
•  68% dintre respondenti isi amintesc de o campanie de donare desfasurata in ultimii doi ani. Dintre 
acestia, 89% isi amintesc numele campaniei „O sansa pentru viata“.  
• Disponibilitatea pentru implicarea in actiuni de voluntariat pentru donarea de sange atinge 
procentajul de 59%. 
•  37% dintre respondenti nu cunosc cantitatea de sange care se ia in mod normal la recoltare.  
• 72% dintre respondenti isi exprima intentia de a dona sange. Cei care spun ca nu vor (mai) dona invoca 
in principal motive de sanatate (51%).    
•  In pofida proportiei mari de respondenti care isi exprima intentia de a dona, 65% dintre ei nu pot 
preciza un orizont de timp in care si-ar concretiza intentia.  
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Donarea de sange — motivatii si atitudini   
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72%

4%
3%

21%

Sunt prea puţini donatori

Există un număr suficient de donatori

Sunt prea mulţi donatori

Nu ştiu

93%

6%
1%

Da Nu Nu ştiu

Ce parere aveti despre numarul donatorilor de sange din 
Romania?  
Baza: esantion total (n = 698) 

Dupa parerea dumneavoastra, exista o criza de sange in 
spitalele din Romania?  
Baza: esantion total (n = 698) 
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38%62%

Da Nu

4%

23%

6% 7%

61%

2011 2010 2009 2008 Inainte de
2008

73%

27%

O dată

De 2-3 ori

Ati donat sange vreodata? 
Baza: subesantion aleator (n = 603) 

In ce an ati donat sange ultima data? 
Baza: respondentii care au donat sange (n = 230) 

De cate ori ati donat sange in ultimele 12 luni? 
Baza: respondentii care au donat sange in 2010 si 2011 (n = 62) 

Acestia sunt donatorii regulati. 
Ei reprezinta 3% din totalul e- 
santionului aleator.  

Incidenta donatorilor regulati in 
esantionul aleator 
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29%

1%

1%

2%

2%

2%

2%

1%

2%

7%

4%

13%

2%

5%

36%

4%

16%

8%

7%

11%

10%

14%

17%

19%

21%

21%

19%

26%

18%

29%

29%

6%

40%

30%

Mentionate spontan

Mentionate asistat

Sunt prea ocupat, am prea putin timp liber 

Exista riscul infectarii in timpul donarii de sange 

Sangele meu nu este bun pentru ca sunt bolnav, nu Indeplinesc conditiile de sanatate … 

Nu stiu unde este centrul de transfuzii in apropiere de mine 

Dupa donare m-as simti slabit 

Mi-e frica de ace 

As dona doar pentru un prieten sau o ruda 

Vederea sangelui Imi face rau. 

Centrul de transfuzii are un aspect neIngrijit, o atmosfera neprimitoare. 

Nu am sange In plus/suficient. 

Ma deranjeaza ca nu stiu unde si cum este folosit sangele meu. 

Centrul de transfuzii este prea departe. 

Personalul de la centrul de transfuzii este distant, neprietenos. 

Grupa mea de sange nu este buna 

Am un tip rar de sange si astept pana va fi nevoie In special de el. 

Sangele meu nu este bun pentru ca sunt prea In varsta. 

Singele existent in stocurile spitalelor este suficient 

Altele 

De ce nu ati donat?  
Baza: respondentii care nu au donat sange (n = 373) 
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8.11

8.61

8.89

8.95

7.6255%

67%

81%

88%

90%

0 2 4 6 8 10 12 14

Aspectul cladirii*

Calitatea aparaturii si a instrumentelor
medicale

Curatenia si igiena

Amabilitatea personalului

Profesionalismul personalului medical

0.00%
50.00

%
100.0

0%
150.0

0%
200.0

0%
250.0

0%
300.0

0%

Media

Procentajul notelor de 8, 9 si 10

Gandindu-va la ultima dumneavoastra donare, va rog sa imi spuneti, pe 
o scala de la 1 la 10, unde 1 inseamna „extrem de nesatisfacut“, iar 10 
inseamna „extrem de satisfacut“, cat de satisfacut ati fost de …? 
Baza: respondentii care au donat sange (n = 325) 

* n = 286 — respondentii care au donat ultima data la centrul de transfuzii 

Satisfactia generala 
(pe o scala de la 1 la 5) 

Media = 4.02 

1 2 3 4 5 Procentajul notelor de 4 si 5 = 84% 
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5%

4%

4%

31%

27%

30%

38%

42%

39%

17%

23%

19%

9%

5%

8%

Esantion principal
(n = 472)

Donatori (n = 226)

Total (n = 698)

Nu ma duc deloc
Ma duc numai daca sunt bolnav
O data pe an
O data la 6 luni
Mai des decat la fiecare 6 luni

Cat de des va duceti la medic pentru a va face 
analizele? 
Baza: esantion total (n = 698) 

Peste 30% dintre donatori 
fac rareori controale 
medicale. Acest segment 
reprezinta un factor de risc 
in ceea ce priveste calitatea 
sangelui donat 

! 



Str	
  G-­‐ral	
  David	
  Praporgescu	
  
Nr	
  18	
  

Sector	
  2	
  
Bucures:	
  

www.asocia:areact.ro	
  

Daca donez sange, voi salva viata unor oameni. 

In general, cred ca donarea de sange este necesara pentru binele 
tuturor. 

In general, cred ca donarea de sange se desfasoara In conditii foarte 
bune.  

Donarea are un efect pozitiv asupra sanatatii mele prin improspatarea 
sangelui. 

Oameni importanti din viata mea cred ca ar trebui sa donez sange. 

Daca donez sange, creste imunitatea (rezistenta la boala) organismului 
meu. 

Daca donez sange, organismul meu devine mai rezistent la raniri/
traumatisme. 

Ma simt obligat de opinia generala sa donez sange. 

Daca donez sange, voi deveni anemic. 

Oameni importanti din viata mea cred ca nu ar trebui sa donez sange.  

Daca donez sange, o sa slabesc. 

Donarea de sange dauneaza sanatatii mele. 82%

78%

77%

72%

68%

40%

38%

22%

13%

5%

1%

1%

9%

12%

10%

15%

12%

25%

21%

13%

14%

16%

1%

5%

5%

5%

9%

10%

19%

20%

25%

25%

38%

6%

5%

4%

5%

8%

4%

10%

16%

20%

41%

47%

42%

92%

94%

1%

1%

Dezacord total Oarecum în dezacord
Oarecum de acord Total de acord
NS/NR

Va voi citi o lista de afirmatii si va rog sa imi 
spuneti la fiecare dintre acestea daca sunteti 
sau nu de acord. 
Baza: esantion total (n = 698) 
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94%

88%

90%

4%

4%

4%

2%

8%

7%

Donatori (n =
226)

Nondonatori si
donatori

conjuncturali
(n = 472)

Total (n =
698)

Da Nu Nu as (mai) dona oricum

Daca nu s-ar mai acorda bonurile de masa, ati (mai) fi 
dispus sa donati sange? 
Baza: esantion total (n = 698) 

Dar daca nu s-ar mai acorda reducerea de 50% la 
transportul in comun, ati (mai) fi dispus sa donati sange? 
Baza: esantion total (n = 698) 

94%

87%

89%

4%

5%

5%

2%

8%

7%

Donatori (n =
226)

Nondonatori si
donatori

conjuncturali
(n = 472)

Total (n =
698)

Da Nu Nu as (mai) dona oricum
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Cunoasterea campaniei „O sansa pentru viata“ 
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72%

67%

68%

28%

33%

32%

Donatori (n =
226)

Nondonatori si
donatori

conjuncturali
(n = 472)

Total (n =
698)

Da Nu

Ati auzit, in ultimii doi ani, de vreo 
campanie de donare de sange? 
Baza: esantion total (n = 698) 



Str	
  G-­‐ral	
  David	
  Praporgescu	
  
Nr	
  18	
  

Sector	
  2	
  
Bucures:	
  

www.asocia:areact.ro	
  

11%

12%

12%

79%

77%

77%

10%

11%

11%

Donatori (n = 162)

Nondonatori si 
donatori conjuncturali

(n = 317)

Total (n = 479)

Mentionat spontan
Mentionat asistat
Nu

„O sansa pentru viata“ 
Cum se numea campania de donare de 
sange?  
Baza: respondentii care au auzit de o campanie de donare (n = 479) 
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99%

1%

Da Nu

Considerati ca sunt utile astfel de campanii? 
Baza: esantion total (n = 698) 

Ati fi dispus sa va implicati ca voluntar in organizarea 
unei campanii de donare de sange?  
Baza: esantion total (n = 698) 

71%

55%

59%

29%

45%

41%

Donatori (n =
226)

Nondonatori si
donatori

conjuncturali
(n = 472)

Total (n =
698)

Da Nu
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Intentia de a dona sange 
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85%

57%

63%

16%

43%

37%

Donatori (n =
226)

Nondonatori si
donatori

conjuncturali
(n = 472)

Total (n =
698)

Da Nu

86%

68%

72%

14%

32%

28%

Donatori (n =
226)

Nondonatori si
donatori

conjuncturali
(n = 472)

Total (n =
698)

Da Nu

Stiti ca, in mod obisnuit, la o donare se colecteaza/vi se 
iau 400 ml de sange? 
Baza: esantion total (n = 698) 

Veti (mai) dona sange? 
Baza: esantion total (n = 698)) 



Str	
  G-­‐ral	
  David	
  Praporgescu	
  
Nr	
  18	
  

Sector	
  2	
  
Bucures:	
  

www.asocia:areact.ro	
   4%

9%

2%

3%

4%

4%

5%

6%

6%

6%

51%

3%

NS/NR

Altele

Mi se face rau

As dona doar pentru cineva cunoscut

Nu am incredere in sistemul medical

As dona doar daca ar fi nevoie

Sunt prea in varsta

Nu am timp

Mi-e frica

Nu am greutatea necesara

Nu pot/nu vreau

Motive de sanatate

3%

14%

2%

2%

2%

2%

5%

5%

6%

8%

51%

3%

4%

7%

3%

3%

3%

4%

4%

5%

6%

6%

6%

51%

Total 
n = 182 

Donatori 
n = 63 

Nondonatori si  
donatori conjuncturali 

n = 119 

De ce nu veti (mai) dona? 
Baza: respondentii care nu vor dona (n = 182) 
Mai multe raspunsuri 
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26%

10%

14%

15%

8%

10%

20%

8%

11%

40%

73%

65%

Donatori (n = 194)

Nondonatori si
donatori conjuncturali

(n = 322)

Total (n = 516)

In urmatoarele 3 luni
In urmatoarele 6 luni
In urmatoarele 12 luni
Nu stiu

Cand veti (mai) dona sange? 
Baza: respondentii care intentioneaza sa (mai) doneze (n = 516) 
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Va	
  multumim!	
  


